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• Nas questões a seguir, marque, para cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Para as devidas 
marcações, use a Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas respostas. 

• Nas questões que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja explicitamente 
informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração padrão e que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

-- PROVAS OBJETIVAS -- 
 

-- CONHECIMENTOS GERAIS -- 
Texto CG1A1-I 

 

  Três características básicas nos distinguem dos outros 

animais: o andar ereto, que deixou nossas mãos livres para 

pegar e fabricar coisas; um cérebro superdesenvolvido, que 

permitiu o domínio da natureza; e a linguagem articulada, que 

possibilitou não só uma comunicação eficiente como também 

o pensamento lógico e abstrato. Das três características, a 

última representou nosso maior salto evolutivo, afinal nossos 

antepassados tiveram habilidade manual e inteligência por 

milhares de anos, mas somente a partir do momento em que 

despontou a aptidão simbólica, primeiramente nas pinturas e 

inscrições rupestres e depois com a invenção da escrita, a 

espécie humana alçou-se de uma organização social tribal 

para a civilização.  

  Como aprendemos a falar na mais tenra infância e sem 

maior esforço, além de usarmos a linguagem no dia a dia da 

forma mais corriqueira, não nos damos conta do grande 

prodígio que é falar. A língua é não só um sofisticadíssimo 

sistema de comunicação de nossos pensamentos e 

sentimentos, mas sobretudo o instrumento que nos possibilita 

ter consciência de nós mesmos e da realidade à nossa volta. 

  Apesar da importância crucial da linguagem em nossa 

vida, o estudo da língua ficou durante séculos relegado a 

segundo plano, resumindo-se a descrições pouco científicas 

deste ou daquele idioma de maior prestígio. 

 Aldo Bizzocchi. O universo da linguagem: sobre a língua e as línguas. 

São Paulo: Editora Contexto, 2021, p. 11-12 (com adaptações). 

 Questão 1 

 
   

 

De acordo com o texto CG1A1-I, 
 

A o surgimento da capacidade de simbolizar marcou a entrada 

da espécie humana na civilização. 

B a língua é um intrincado sistema de comunicação e um 

instrumento artificial de representação das identidades e da 

realidade. 

C o andar ereto, o cérebro superdesenvolvido e a linguagem 

articulada são três das características mais importantes que 

destacam os seres humanos entre os animais.  

D a linguagem é tão presente nas atividades humanas que os 

seres humanos se esquecem de refletir sobre suas 

propriedades. 

E o estudo da língua foi, por muito tempo, motivado por 

questões pedagógicas associadas à descrição daquelas línguas 

de mais prestígio social.  

 

   

 Questão 2  
 

Estariam preservadas as ideias e a correção gramatical do texto 
CG1A1-I caso se substituísse, no segmento “Como aprendemos a 
falar na mais tenra infância e sem maior esforço” (início do 
segundo parágrafo), a conjunção “Como” por 
 

A Visto que. 
B Ao passo que. 
C Logo que. 
D Não obstante. 
E Tal qual. 
 

   

 Questão 3  
 

No texto CG1A1-I, em “resumindo-se a descrições pouco 
científicas deste ou daquele idioma de maior prestígio” (último 
período), a partícula “se” classifica-se como  
 

A partícula apassivadora. 
B  índice de indeterminação do sujeito.  
C  partícula expletiva. 
D parte integrante do verbo.  
E  pronome reflexivo. 

Espaço livre 
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Texto CG1A1-II 
 
  O conceito de herói está profundamente ligado à 
cultura que o criou e ao momento em que ele foi criado, o que 
significa que ele varia muito de lugar para lugar e de época 
para época. Mesmo assim, a figura do herói aparece nas mais 
diversas sociedades e eras, sempre atendendo a critérios 
morais e desejos em comum de determinado povo. 
  Na mitologia grega, o herói era uma semidivindade 
que estava entre os deuses e os humanos e cujos feitos 
evidenciavam a sua enorme disposição de se sacrificar em 
nome do bem-estar dos seres humanos. Na Europa da Idade 
Média, quando Deus e a religião passaram a ser a bússola 
moral de muitas pessoas, os feitos humanos considerados 
heroicos tinham relação com o temor e a fidelidade a esse 
Deus. Assim, heróis eram os mártires e missionários, que 
também entregavam suas vidas a essa causa, que julgavam a 
mais nobre.  
  Hoje, no século 21, o status de herói é bastante 
diferente. Talvez por uma necessidade psicológica de 
adotarmos heróis, frequentemente escolhemos heróis falhos, 
demasiadamente humanos, muito mais similares a nós 
mesmos do que os heróis de outros períodos históricos. 
Diferentemente do herói infalível, bom, que se sacrifica em 
nome de causas nobres, o herói moderno é um personagem 
que erra, toma atitudes que julgamos imorais e não possui 
virtudes geralmente atribuídas aos heróis.   

 Lucas Mascarenhas de Miranda. A fronteira tênue entre heróis e vilões. In:
Ciência Hoje, edição 382. Internet:<www.cienciahoje.org.br >(com adaptações). 

 Questão 4 

 
   

Predomina no texto CG1A1-II a tipologia 
 

A instrucional. 

B narrativa. 

C descritiva. 

D dissertativo-argumentativa. 

E dissertativo-expositiva. 
 

   

 Questão 5 

 
   

De acordo com as ideias do texto CG1A1-II, 
 

A o herói moderno é uma figura desprovida de superpoderes e 

de virtudes. 

B a busca psicológica por proteção faz com que, no século 21, 

as pessoas se voltem para heróis com feições mais humanas.   

C a religião e a figura de Deus têm papel importante na 

definição das características do herói medieval. 

D a constância da figura do herói nas sociedades ao longo do 

tempo aponta para a existência de um conceito de herói 

compartilhado por essas sociedades. 

E a mitologia grega apresenta um herói que, por ter sangue 

humano, sacrifica-se pelo bem da população. 
 

   

 Questão 6 

 
   

Na primeira linha do texto CG1A1-II, o advérbio 

“profundamente” é empregado com o significado de  
 

A exageradamente. 

B frequentemente. 

C intimamente. 

D realmente. 

E seriamente.  

 

 

 

Texto CG1A1-III 

 
Governo do Estado da Paraíba  

Secretaria de Estado da Segurança e da Defesa Social  
Delegacia Geral de Polícia Civil 

Superintendência Regional de Polícia Civil  
Delegacia Seccional de Polícia Civil 

 
 
 
Ofício N.º 123/2021/DSPC 

 
João Pessoa, 10 de dezembro 2021. 

 
 
À Senhora   
FULANA DE TAL  
Gerência de Recursos Humanos da Polícia Civil – PB  
João Pessoa – PB  
  
Assunto: Solicitação de férias. 
  
  

Senhora gerente, 
 
Encaminho a essa Gerência solicitação de gozo de 

férias da servidora abaixo discriminada: 
  

Beltrana de Tal – Escrivã de Polícia, matrícula n.º 
1.234-56 
Período de gozo: 01/02/2022 – 02/03/2022 

  
Sem mais, coloco-me à disposição para 

esclarecimentos ou dúvidas.  
 
 

Atenciosamente,  
 
 

SICRANA DE TAL 

Delegada de Polícia Civil – matrícula 5.643-21 

Questão 7 

 
 

Levando em conta as características formais e a finalidade desse 

expediente, assinale a opção correta. 
 

A O uso de negrito em “Assunto”, bem como no texto que o 

especifica, é opcional.  

B Trata-se de documento circular expedido pela Gerência de 

Recursos Humanos da Polícia Civil do estado da Paraíba. 

C É apropriada a ausência de linha acima do nome do 

signatário. 

D Verifica-se inversão entre a data de expedição e a descrição 

do expediente. 

E O documento tem a mesma finalidade comunicativa que uma 

exposição de motivos.  
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 Questão 8 

 
   

Considerando o conteúdo do expediente e a linguagem nele 

empregada, assinale a opção correta. 
 

A É facultativo o emprego da expressão “Ilustríssima Senhora” 

como endereçamento. 

B Para especificar o assunto de que trata o expediente, seria 

mais apropriado o emprego de letra inicial minúscula após os 

dois pontos. 

C Se, na despedida, fosse usado o fecho “Respeitosamente”, 

isso demarcaria a intenção de reforçar o distanciamento tanto 

profissional quanto pessoal entre as partes envolvidas. 

D Dada a hierarquia da remetente, seria adequado o emprego o 

tratamento “Excelência” no corpo do documento. 

E O trecho com a identificação da funcionária Beltrana de Tal e 

com o período de gozo de férias corresponde ao 

desenvolvimento do documento.   
 

   

 Questão 9 

 
   

  A empresa Vila Real comercializa três tipos de vinho: 

Real Prata, Real Ouro e Real Premium. O preço de uma garrafa 

de Real Ouro é igual ao dobro do preço de uma garrafa de Real 

Prata. Além disso, uma garrafa de Real Ouro é também igual à 

metade do preço de uma garrafa de Real Premium. No ano 

passado, essa empresa vendeu mil garrafas de cada um dos três 

tipos de vinho, tendo obtido uma receita de 350 mil reais. 

A partir dessas informações, conclui-se que o preço de 
 

A uma garrafa de vinho Real Prata é superior a R$ 62,00. 

B três garrafas de vinho de tipos diferentes é superior a 

R$ 387,00. 

C uma garrafa de vinho Real Ouro é inferior a R$ 93,00. 

D uma garrafa de vinho Real Premium é superior a R$ 187,00. 

E duas garrafas de vinho, sendo uma do Real Prata e outra de 

Real Premium, é inferior a R$ 245,00. 
 

   

 Questão 10 

 
   

  A Democracia e a Justiça Social estão sempre lado a lado, 

e a Justiça Social é consequência direta do nível de maturidade 

da sociedade e do aprendizado do significado de ser humano. 

Considerando-se os conectivos lógicos usuais e assumindo-se 

que as letras maiúsculas P, Q, R e S representem proposições 

lógicas, o texto precedente pode ser expresso corretamente pela 

seguinte proposição lógica: 
 

A P. 

B P ˄ Q. 

C P ˄ (Q ⇒ R). 

D (P ˄ Q) ⇒ R. 

E (P ˄ Q) ⇒ (R ˄ S). 

 

   

Questão 11 

 
 

  Considere os conectivos lógicos usuais e assuma que as 

letras maiúsculas P, Q e R representam proposições lógicas; 

considere também as primeiras três colunas da tabela-verdade da 

proposição lógica (P ∧ Q) ∨ R, conforme a seguir. 

 

A partir dessas informações, infere-se que a última coluna da 

tabela-verdade, correspondente a (P ∧ Q) ∨ R, apresenta valores 

V ou F, de cima para baixo, na seguinte sequência 
 

A V  F  V  F  F  V  V  F. 

B V  V  F  F  V  V  V  F. 

C V  V  F  V  F  V  F  V. 

D V  V  V  F  V  F  V  F. 

E V  V  V  V  V  F  F  F. 
 

   

 Questão 12  
 

Se a função de densidade de probabilidade de uma variável 

aleatória contínua � é  

 

���� � � 110 , se 0 � � � 10;
0, se � � 0 ou � � 10, 

 

então a probabilidade ��� � 10� é igual a 
 

A 0. 

B 0,10. 

C 0,90. 

D 0,95. 

E 1,00. 
 

   

 Questão 13  
 

Se � for um estimador de um parâmetro populacional � tal que 

E��� � �, então se diz que � é um estimador 
 

A consistente. 

B suficiente. 

C não viciado. 

D intervalar. 

E de máxima verossimilhança. 
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 Questão 14 

 
   

  Uma população de 100.000 indivíduos foi segmentada em 
faixas etárias conforme mostra a tabela a seguir. Um 
levantamento estatístico será efetuado por amostragem, 
sorteando-se aleatoriamente 30, 60 e 10 indivíduos que se 
encontram, respectivamente, nas faixas etárias I, II, III. 

 faixas etárias 
total populacional 

de indivíduos 

I idade �  18 anos 30.000 

II 18 anos < idade �  40 anos 60.000 

III idade > 40 anos 10.000 

 total 100.000 

Nessa situação hipotética, o desenho amostral descrito 
caracteriza-se como uma amostragem aleatória 
 

A simples com reposição. 
B estratificada. 
C sistemática. 
D por conglomerados. 
E simples sem reposição. 
 

   

 Questão 15 

 
   

Aquele que obtiver a nacionalidade brasileira fraudulentamente, 
inclusive assinando declaração falsa de que nunca foi condenado 
nem respondeu a processo de qualquer natureza no Brasil ou no 
exterior, poderá 
 

A ter a naturalização anulada após procedimento administrativo 
que apurar a existência de erro. 

B perder a nacionalidade, por meio de processo administrativo e 
formalização mediante decreto presidencial. 

C ter cancelada a naturalização somente pela via judicial. 
D ter cancelado o deferimento da naturalização por meio de ato 

administrativo do ministro de Estado da Justiça. 
E ter revisto ou anulado o ato de naturalização pelo ministro de 

Estado da Justiça. 
 

   

 Questão 16 

 
   

À luz da orientação prevalente no STF acerca da garantia 
fundamental de que ninguém será considerado culpado até o 
trânsito em julgado de sentença penal condenatória, assinale a 
opção correta. 
 

A Observado o devido processo legal, a decisão condenatória 
em segunda instância afasta o princípio da presunção de 
inocência e abre o caminho para a execução da pena. 

B Não é cabível a prisão após julgamento em segunda instância, 
independentemente de decisão judicial que afirme a 
necessidade da custódia cautelar. 

C Poderá ocorrer a prisão independentemente do trânsito em 
julgado da sentença penal condenatória, bastando a 
obediência ao devido processo legal, que se cumpre com o 
esgotamento da matéria de fato nas instâncias ordinárias. 

D A execução provisória de acórdão penal condenatório 
proferido em grau de apelação, ainda que sujeito a recurso 
especial ou extraordinário, não compromete o princípio 
constitucional da presunção de inocência. 

E A prisão para execução da pena só poderá ser determinada 
após o trânsito em julgado da sentença penal condenatória; 
porém, havendo necessidade e fundamentação, a segregação 
cautelar poderá ser determinada a qualquer momento, mesmo 
antes da prolação de sentença ou do julgamento do recurso 
em segunda instância. 

 

   

Questão 17 

 
 

Direitos sociais, como o exercício do direito de greve, a 
sindicalização e a associação profissional, são garantias 
constitucionais, porém, para os servidores militares, integrantes 
da segurança pública, é vedado o direito de 
 

A greve para os policiais e bombeiros militares e militares das 
Forças Armadas, sendo-lhes permitida a sindicalização. 

B greve para os policiais militares e civis e permitida a 
associação profissional. 

C greve, sob qualquer forma ou modalidade, a todos os 
servidores públicos que atuem diretamente na área de 
segurança pública, sendo-lhes permitida a sindicalização. 

D sindicalização para os policiais militares e policiais 
rodoviários federais, sendo-lhes permitida a associação 
profissional. 

E sindicalização para os bombeiros militares e bombeiros civis 
e permitida a associação profissional. 

 

   

 Questão 18  
 

  Uma sociedade de economia mista (sociedade X), que 
desempenha atividades de interesse público em cooperação com 
ente estatal, pretende realizar contratação de pessoal.  

Nessa situação hipotética, a contratação 
 

A dependerá de concurso público, pois a sociedade X possui 
natureza jurídica de direito público e desempenha atividades 
de interesse público. 

B independerá de concurso público, pois a sociedade X não 
integra a administração pública, mesmo com o desempenho 
das atividades que realiza. 

C independerá de concurso público, pois a sociedade X integra 
a administração pública e ainda desempenha as referidas 
atividades. 

D dependerá de concurso público, pois, mesmo sem integrar a 
administração pública, a sociedade X desempenha atividades 
de interesse público. 

E dependerá de concurso público, pois a sociedade X integra a 
administração pública e desempenha atividades de interesse 
público. 

 

   

 Questão 19  
 

  Três policiais civis cometeram as seguintes condutas, pela 
primeira vez, durante o exercício de suas funções policiais: 

• Frederico praticou usura; 
• Carlos provocou veladamente animosidade entre servidores 

policiais; 
• Rafael usou violência desnecessária. 

Nessas situações meramente hipotéticas, caso os policiais fossem 
regidos pela Lei Estadual Complementar n.º 85/2008 e suas 
alterações (Lei Orgânica e Estatuto da Polícia Civil da Paraíba), a 
sanção administrativa de suspensão de até noventa dias poderia 
ser aplicada a  
 

A Frederico, Carlos e Rafael. 
B Frederico e Carlos, somente. 
C Carlos e Rafael, somente. 
D Rafael, somente. 
E Frederico, somente. 
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 Questão 20 

 
   

  Um servidor público do estado da Paraíba foi demitido e, após transitar em julgado, sentença judicial invalidou a sua demissão.  

Nessa situação hipotética, se o cargo que ocupava não tiver sido extinto, o servidor deverá ser 
 

A revertido. 
B reconduzido. 
C reintegrado. 
D readaptado. 
E posto em disponibilidade. 

Espaço livre 


